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NAvVODILA

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite reSevanja. Naloge so 4, na razpolago
pa imate 90 minut.
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1. (25) Porazdelitev slucajne spremenljivke X naj bo podana s predpisom:
PX=k)=c2% zak=1,234
a. (5) Dolocite konstanto c.

Resitev: Veljati mora ), P(X =k) = 1. Od tod izracunamo:
(1,1 10 16
“T\2T178716) T 15

b. (10) Izratunajte E(X).

Resitev:

c. (10) Izrac¢unajte var(X).
Resitev:
var(X) = B(X?) - (B(X))?
16 1 1 1 1 58
E(X?) = BRP(X=kK=—"[(1-24+4.-= 2416 — | = =2
(X = SR PX =K = g2 (154 g9 g o166 ) = 2

194

Var(X) = %
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2. (25) Porazdelitev slu¢ajnega vektorja (X,Y') je podana s tabelo:

Y=0|Y=1|Y=2
1 1 1
X =2 ? ? ?

a. (15) Dopolnite tabelo tako, da bosta X in Y neodvisni, in dolo¢ite robni po-
razdelitvi.

Resitev: S sestetjem prve vrstice dobimo P(X = 0) = %. Nato z upostevanjem
formule P(X = 0,Y = y) = P(X = 0) P(Y = y) dobimo robno porazdelitev
P(Y=0)=3 P(Y=1)=3in P(Y =2)=1. Nadalje iz P(X =1,Y =0) =
P(X =1)P(Y =0) sledi P(X = 1) = £ in nato e P(X =2) =1-P(X = 0)—
P(X =1) = . Nazadnje iz formule P(X = z,Y =y) = P(X = 2) P(Y =y)
dobimo Se preostale vrednosti v tabeli:

Y=0|Y=1|Y=2
T T T
PO T B
e R
X=2]| 1 5 1
b. (10) Izracunajte E(XY?)
Resitev: Zaradi neodvisnosti velja:
E(XY?) = E(X)E(Y?)
1 3 3 3
E(X)=0-—+1.214.2-2
(X) =0 10 + 10 + 5 2
1 1 1 7
EY?)=0-Z+4+1--+4-- =~
(¥") 6 + 3 + 2 3
7
E(XY?) = o)
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3. (25) Slucajne spremenljivke X7, X5, X3 naj imajo porazdelitev, dano z

k1yk2 Kk
P(X1 =k, Xy =ky, X3 =k3) = e~ MitAata) M A Ay
’ ’ k1lkolks!

za dane pozitivne A1, Ag, A3, pri Cemer je k; > 0 za vse 1 <1 < 3.

a. (15) Ali so sluc¢ajne spremenljivke X;, X5, X3 med sabo neodvisne? Utemeljite

odgovor.

Resitev: Opazimo, da za porazdelitev slucajnih spremenljivk Xy, ..., X, velja
P(X1 =k, Xo=ka,..., Xy, =ky) = fi(k1) -+~ fu(kn)

kjer je

Po izreku s predavanj je to dovolj za neodvisnost.

b. (10) Poiséite robne porazdelitve slu¢ajnih spremenljivk X; za 1 < ¢ < 3 in jih
poimenujte.

Regitev: Robne porazdelitve lahko razberemo iz funkcij f; iz tocke a., saj vemo,
da mora bit:

P(X; =k;) = cifi(k;)

za neko konstanto c;. Ker pa je

je ¢; = 1. Dobimo X; ~ Po()\;).
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4. (25) Za okroglo mizo sedi 8 gostov, ki igrajo karte. Vsak ima v rokah 1 karto
razdeljeno z dobro premeSanega kupa 52 kart. Vsak lahko vidi le svojo karto. Ce
nekdo ima asa, bo stavil svojo Zeno, sicer ne bo stavil nicesar.

a. (10) Definirajte

I = 1 cCe igralec ¢ stavi svojo zeno
! 0 sicer

Izracunajte P(I; = 1) in P(I; =1,1; =1) za i # j.

Regsitev: Verjetnost P(I; = 1) je enaka verjetnosti, da ima igralec i asa. Ta
verjetnost je kar 4/52, ker si lahko mislimo, da karte zacnemo deliti z vrha pri
igralcu i.  Pri izracunu verjetnosti P(I; = 1,1; = 1) si ravno tako mislimo,
da karte zacnemo deliti z vrha pri igralcih © in j. Iskana verjetnost je potem
verjetnost, da sta na vrhu kupa kart dva asa, torej (4/52) - (3/51).

b. (10) Naj bo X stevilo igralcev, ki bodo stavili svojo zeno. Izra¢unajte var(X).

Resitev: Seveda je X = Zle I;, zato lahko varianco racunamo po formuli

8
var(X) = Z var([;) + Z cov(l;, I;) .
i=1 i#j
Vemo, da je
4-48
522
za vse 1. Zaradi simetrije so tudi vse kovariance enake. Racunamo

var(l;) = P(I, = 1)(1 — P(I; = 1)) =

4-3 42
52-51 522
4 (3 4)
92 51 52
4 48

52 5251
1 12

13 13-51
12

13251
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Racunamo

var(X) = 8- — —-8-7- ——



